

行政執行法第十七條之一修正條文

修正條文：第十七條之一 義務人為自然人，其滯欠合計達一定金額，已發現之財產不足，清償其所負義務，且生活逾越一般人通常程度者，行政執行處得依職權或利害關係人之申請對其核發下列各款之禁止命令，並通知應予配合之第三人：

- 一、禁止購買、租賃或使用一定金額以上之商品或服務。
- 二、禁止搭乘特定之交通工具。
- 三、禁止為特定之投資。
- 四、禁止於特定之高消費場所消費。
- 五、禁止贈與或借貸他人一定金額以上之財物。
- 六、禁止每月生活費用超過一定金額。
- 七、其他必要之禁止命令。

前項所定一定金額，由法務部定之。

行政執行處依第一項規定核發禁止命令前，應以書面通知義務人到場陳述意見。義務人經合法通知，無正當理由而不到場者，行政執行處關於本條之調查及審核程序不受影響。

行政執行處於審酌義務人之生活有無逾越一般人通常程度而核發第一項之禁止命令時，應考量其滯欠原因、滯欠金額、清償狀況、移送機關之意見、利害關係人申請事由及其他情事，為適當之決定。

行政執行處於執执行程序終結時，應解除第一項之禁止命令，並通知應配合之第三人。

義務人無正當理由違反第一項之禁止命令者，行政執行處得限期命其清償適當之金額，或命其報告一定期間之財產狀況、收入及資金運用情形；義務人不為清償、不為報告或為虛偽之報告者，視為其顯有履行義務之可能而故不履行，行政執行處得依前條規定處理。

一、本條新增。

二、義務人如欠繳達相當金額之公法上金錢債務，且已發現之財產不足清償其所負義務，卻仍享受奢華生活，對於大多數守法履行義務之民眾極不公平。為維護公平正義，提升執行效能，爰參酌消費者債務清理條例第八十九條規定，增訂「禁止奢侈浪費」規定。

三、第一項明定本條規範對象之義務人為自然人，且奢華生活無論係義務人自身之財產支應或由第三人提供者，均在禁止之列。另考量禁止命令係限制義務人之財產管理處分權，為符合比例原則，適用範圍不宜太廣，爰明定須具備「其滯欠合計達一定金額」、「已發現之財產不足清償其所負義務」、「生活逾越一般人通常程度」等要件，執行機關始得依職權或利害關係人之申請對義務人核發禁止命令。又為使義務人知悉其受限制之具體事項，俾資遵循，行政執行處核發禁止命令，應載明本項所列各款之限制事項，並通知應予配合之第三人。所

定「利害關係人」係指與義務人有法律上利害關係之人，例如債權人。第一項序文及各款之「一定金額」，則於第二項授權由法務部定之，俾便因應社會情況，彈性調整。

四、 行政執行處核發之禁止命令，僅限制義務人不得為特定活動，對通知應予配合之第三人並無拘束力，其與第三人間法律行為之效力，仍依民法等相關法律認定，不受禁止命令影響；又義務人或利害關係人認禁止命令有侵害利益之情事者，得依本法第九條聲明異議，以為救濟，併此敘明。

五、 基於行政執行處對義務人生活程度之限制，涉及憲法人民基本權利之限制，自應符合正當法律程序，爰於第三項明定行政執行處於核發禁止命令前應踐行之調查程序。又行政執行處審酌義務人之生活是否逾越一般人通常程度及核發禁止命令時所應考量之各種因素，宜有明文規定，以期慎重，爰明定於第四項。

六、 本條僅限制義務人在執行程序中之生活程度，一旦執行程序終結，例如清償完畢、移送機關撤回、行政執行處終止執行、核發債權憑證、執行期間屆滿等，即無繼續限制之必要，爰於第五項明定行政執行處應解除其限制，並通知應配合之第三人。

七、 為期發揮規範功能，第六項明定違反禁止命令規定之法律效果。義務人之生活逾越一般人通常程度，並經行政執行處核發禁止命令

後，復無正當理由違反禁止命令，再經由行政執行處踐行命其清償適當之金額，或命其報告一定期間之財產狀況、收入及資金運用情形等事項之嚴謹程序，如仍不為清償、不為報告或為虛偽之報告者，即擬制為其顯有履行義務之可能而故不履行，該當本法第十七條第一項第一款及第六項第一款之要件，行政執行處自得依該條規定處理，以促其履行義務。

行政院院會昨天通過「行政執行法第十七條之一修正草案」，增訂「禁奢條款」，限制欠稅大戶的生活條件不得逾越一般人，包括生活費及食衣住行均受到一定條件管制，違反規定者，可視情節輕重予以限制住居或聲請法院裁定管收、拘提。

前太電董事長孫道存欠稅近三億元，被爆料過著買精品、住豪宅等優渥生活，招致外界批評，故這次修法內容也被形容為「孫道存條款」，避免欠稅大戶過著吃香喝辣的豪奢生活等有違社會公理情事。

行政院長吳敦義說，社會大眾對某些人欠繳鉅額稅款，卻仍享受奢華生活多所批評，為使這些人儘速履行義務，政府推動修法增訂禁奢條款，就是以具體行動回應社會期待。

修正草案規定，自然人欠繳公法上金錢給付義務達一定金額，已發現的財產不足清償其所負義務，生活卻逾越一般人通常程度時，行政執行機關得禁止其為特定之消費或投資。

禁奢條款不僅規範欠稅義務人，若該義務人利用親友等第三人的財產來過奢華生活，也在禁止之列。

至於欠稅義務人無正當理由違反禁止命令，草案規定，行政執行處得限期命其清償適當金額、或報告一定期間的財產狀況、收入，欠稅義務人拒絕時，得限制住居或聲請法院管收、拘提。

至於禁止命令，包括「禁止購買、租賃或使用一定金額以上商品或服務」、「禁止每月生活費超過一定金額」、「禁止搭乘特定交通工具」、「禁止贈與或借貸他人一定金額以上財物」、「禁止於特定高消費場所消費」、「禁止特定投資」及「其他必要的禁止命令」。但「一定金額」的額度，授權法務部訂定。

法務部常務次長吳陳鐸表示，行政執行署人力有限，歡迎全民檢舉欠稅大戶，依現行規定獎金最高一百萬元。